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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ З ПРОЕКТУВАННЯ МЕТОДИК НАВЧАННЯ 

ЕЛЕКТРОЕНЕРГЕТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

Постановка проблеми. Сучасні тенденції розвитку освіти безпо-

середньо пов’язані з тими вимогами, які висуваються до фахівця на даному 

етапі розвитку суспільства. 

У Концепції Державної програми розвитку освіти України підкрес-

люється, що основна мета професійної освіти – це підготовка висококвалі-

фікованого фахівця відповідного рівня і профілю, компетентного, ерудова-

ного, відповідального, соціально й професійно мобільного, орієнтованого в 

суміжних галузях діяльності, такого, що вільно володіє своєю професією, 

економічними та правовими знаннями, основами наукової організації праці 

й культури виробництва, здібного до ефективної роботи за фахом на рівні 

світових стандартів, технічної та соціальної творчості, самовдосконалення, 

готового до постійного професійного зростання, до роботи за різних форм 

організації праці й виробництва в умовах конкуренції. 

Особливої уваги потребує підготовка інженерно-педагогічних пра-

цівників для системи професійно-технічної освіти, оскільки ринок праці, 

що інтенсивно формується, вимагає підвищення ефективності підготовки 

робітників різних галузей. 

Підготовка компетентного інженера-педагога дуже складна, оскі-

льки протягом усього періоду навчання студенти інженерно-педагогічних 

спеціальностей одержують специфічні знання, які характеризуються взає-

мопроникненням однієї галузі знань в іншу, тісною та раціональною інтег-

рацією психолого-педагогічного та фахового компонентів у підготовці фа-

хівців. При такій підготовці педагогічні та технічні знання у світогляді 
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майбутнього інженера-педагога набувають вигляду цілісної системи знань 

та умінь. 

Вищезгадане підкреслює актуальність дослідження на соціально-

педагогічному рівні, обумовлену соціальним замовленням суспільства на 

забезпечення якості професійної освіти, що відповідає потребам сучасного 

ринку праці і вимозі міжнародних стандартів, тобто на підготовку кваліфікова-

них, конкурентоздатних, компетентних, творчих і мобільних фахівців.  

Переважаючий в сучасній професійній освіті компетентнісний підхід 

безпосередньо пов’язаний з ідеєю комплексної підготовки індивіда не тільки 

як фахівця, професіонала своєї справи, але і як особистості, і як носія певних 

професійно важливих якостей. Отже, виявлення переліку професійно важ-

ливих якостей майбутнього інженера-педагога і їх формування стає одним з 

актуальних завдань всієї освітньої системи на науково-теоретичному рівні. 

На науково-методичному рівні актуальність дослідження пов’язана 

з необхідністю розробки комплексу завдань, які сприяють ефективному 

формуванню знань, умінь, навичок і професійно важливих якостей майбут-

ніх інженерів-педагогів під час вивчення дисциплін професійної підготов-

ки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У багатьох країнах під-

готовка кадрів, яка зорієнтована на формування високого рівня компетент-

ності, є найбільш поширеною і вивчається вітчизняними та зарубіжними 

вченими. Дидактичні основи підготовки інженерів-педагогів досліджували 

О. Коваленко, П. Кубрушко, В. Кулешова, М. Лазарєв, П. Лузан, 

В. Нікіфоров, Б. Соколов; засоби формування компонентів професійно-

педагогічної компетентності розробляли Н. Брюханова, А. Вербицький, 

О. Дубасенюк, Н. Кулюткін, Е. Лузик, Л. Семушина, В. Скакун; можливості 

навчальних дисциплін у формуванні особистості фахівця досліджували 

Ю. Бабанський, Н. Дмитрієва, О. Долженко, Б. Душков; умови формування 

компонентів педагогічної компетентності вивчали Н. Борисова, М. Кларін, 

В. Ляудіс, С. Сисоєва. Методики навчання електроенергетичних дисциплін 

майбутніх інженерів-педагогів представлені в працях Н. Ерганової, 

В. Іванової, О. Коваленко, В. Цапєнко, О. Філімонова та інших учених. Але 

вчені спираються, зокрема, на традиційні методики навчання, основу яких 

складає засвоєння знань, формування професійних умінь і навичок, але ді-

ючі державні стандарти вищої освіти спрямовані не тільки на формування 

системи знань, умінь, навичок, але й професійно важливих якостей фахівця. 

Аналіз діяльності викладачів професійним навчальних закладів вказує, що 
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вони переважно використовують пояснювально-ілюстративні та репродук-

тивні методи при недостатньому рівні використання дидактичних методів 

навчання, які носять проблемний характер. Таким чином, залишаються не 

розробленими зміст, методи та засоби формування у майбутніх інженерів-

педагогів компетентності з проектування методик навчання електроенерге-

тичних дисциплін. Все це обумовлює наявність наступних суперечностей: 

між необхідністю підвищення якості професійної освіти фахівців інженер-

но-педагогічного профілю та недостатньою розробленістю теорії, методики 

й технологій її досягнення; між зростаючими вимогами до рівня сформова-

ності професійних знань, умінь, навичок і професійно важливих якостей 

майбутніх інженерів-педагогів та недостатньою розробленістю змісту, ме-

тоду і засобів їх формування. 

Ці суперечності дозволяють сформулювати проблему: підвищення 

якості формування у майбутніх інженерів-педагогів компетентності з прое-

ктування методик навчання електроенергетичних дисциплін. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробле-

ність та необхідність розв’язання означених суперечностей обумовили ви-

бір теми статті. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання).  Метою 

статі є теоретично обґрунтувати і розробити методичну систему формуван-

ня у майбутніх інженерів-педагогів компетентності з проектування методик 

навчання електроенергетичних дисциплін. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз основних державних норма-

тивних документів [1,9] показав їх спрямованість на застосування компете-

нтнісного підходу до проектування стандартів освіти. Було визначено, що 

для реалізації вимог держстандартів вищої освіти необхідно формувати у 

майбутнього інженера-педагога професійні знання від орієнтовно-

ознайомлювального рівня до продуктивно-синтетичного рівня; професійні 

уміння з опорою на джерело інформації, самостійно і самостійно в автома-

тичному режимі; розвивати професійно важливі якості майбутнього інже-

нера-педагога. Для формування у студентів компетентності з проектування 

методик навчання електроенергетичних дисциплін повинні використовува-

тися методи, засоби і форми навчання, які відповідають вищенаведеним 

рівням.  

Результати аналізу існуючих методичних систем формування ком-

петентності з проектування методик навчання електроенергетичних дисци-

плін [2, 3, 4, 7, 10] показали, що ці методики не в повному обсязі відпові-

дають вимогам держстандартів вищої освіти: зміст частково забезпечує 
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належний рівень сформованості знань, умінь, навичок і професійно важли-

вих якостей майбутнього інженера-педагога через недостатню кількість 

задач різного рівня складності; найчастіше використовуються пояснюваль-

но-ілюстративні методи навчання, які забезпечують формування орієнтов-

но-ознайомлювального рівня і недостатній рівень використання продукти-

вних методів навчання, що в не повній мірі можуть забезпечити формуван-

ня у майбутніх інженерів-педагогів компетентності з проектування методик 

навчання електроенергетичних дисциплін на понятійно-аналітичному і 

продуктивно-синтетичному рівнях; засоби навчання представлено в основ-

ному у вигляді таблиць, схем та практично відсутні засоби управління про-

цесом формування у студентів системи компетенцій з проектування мето-

дик навчання електроенергетичних дисциплін. Було зроблено висновок про 

те, що якісне формування у майбутніх інженерів-педагогів компетентності 

з проектування методик навчання електроенергетичних дисциплін можливе 

за умови обґрунтування і розробки моделі вищезазначеної компетентності 

майбутніх інженерів-педагогів, яка включає систему відповідних компете-

нцій, що відображають ознаки знаннієвого, вміннієвого і особистісного 

компонентів; методи навчання повинні забезпечити навчальний процес на 

репродуктивному і продуктивному рівнях; управління процесом форму-

вання у студентів компетентності з проектування методик навчання елект-

роенергетичних дисциплін можливе за умов використання засобів навчан-

ня, які забезпечують одночасне формування знань, умінь, навичок і профе-

сійно важливих якостей і покрокове управління навчально-пізнавальною 

діяльністю студентів. Наступним етапом дослідження була необхідність 

теоретично обґрунтувати, розробити цілі, зміст, методи і засоби навчання, 

які спрямовані на формування у майбутнього інженера-педагога компетен-

тності з проектування методик навчання електроенергетичних дисциплін. 

За системою державних стандартів вищої освіти основною метою процесу на-

вчання у вищій школі є підготовка студентів до майбутньої професійної діяль-

ності, яка здійснюється через формування у них професійних знань, умінь, 

навичок і професійно важливих якостей. На основі положень системного, 

структурного і компетентнісного підходів, а також положень про професійну 

діяльність інженера-педагога було розроблено модель компетентності з проек-

тування методик навчання електроенергетичних дисциплін, яка складається 

з системи компетенцій: аналітичної, прогностичної і конструювальної, що 

побудовані на ознаках знаннієвого, вміннієвого і особистісного компонен-

тів. Вона представлена в двох формах: в структурній і у вигляді множин 
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ознак. Розроблена модель  компетентності, яка представлена в структурній 

формі, відображає цілі і зміст методики навчання: відтворює ієрархічну 

структуру, одержану за допомогою поетапної декомпозиції професійних 

знань, умінь, навичок фахівця; ґрунтується на професійних завданнях за 

допомогою поетапної декомпозиції типових задач діяльності фахівця; а 

також вміщує задачі від репродуктивного до продуктивного рівнів. Модель, 

яка представлена у вигляді множин ознак дозволяє більш детально описати 

компетентність з проектування методик навчання електроенергетичних 

дисциплін. Для реалізації моделі компетентності було теоретично розробле-

но і обґрунтовано метод управління процесом формування у студентів системи 

компетенцій, який ґрунтується на задачному підході і забезпечує: поетапне 

формування у  студентів професійних знань на орієнтовно-

ознайомлювальному, понятійно-аналітичному, продуктивно-синтетичному 

рівнях складності; формування професійних умінь за рівнями: з опорою на 

джерело інформації, самостійно і самостійно в автоматичному режимі відпові-

дно до моделі компетентності з проектування методик навчання електроенер-

гетичних дисциплін; формування професійно важливих якостей майбутнього 

інженера-педагога; оперативне управління навчальним процесом з 

обов’язковим поопераційним контролем рівнів сформованості знань, умінь, 

навичок і професійно важливих якостей майбутнього інженера-педагога. 

Аналіз існуючих засобів навчання [5, 6, 8] показав, що вони не в 

повному обсязі задовольняють вимогам щодо формування у майбутніх ін-

женерів-педагогів компетентності з проектування методик навчання елект-

роенергетичних дисциплін, які зазначені в держстандарті вищої освіти.  

Отже, для реалізації методу управління процесом формування сис-

теми компетенцій у майбутніх інженерів-педагогів було розроблено уза-

гальнену модель засобу управління процесом формування системи компе-

тенцій з проектування методик навчання електроенергетичних дисциплін. 

Підґрунтям для розробки засобів навчання є покрокове управління навча-

льно-пізнавальною діяльністю студентів, наявність проблемних задач та 

інформаційної підтримки.  

Розроблена модель засобів навчання містить задачі проблемного ха-

рактеру та допоміжну інформацію з розв’язання задач і забезпечує оператив-

не управління процесом формування у студентів системи компетенцій шля-

хом застосування поетапного контролю після вирішення студентами кожно-

го завдання; досягнення продуктивного рівня навчально-пізнавальної діяль-

ності студентів за рахунок наявності проблемних задач; одночасне фор-

мування професійних знань, умінь, навичок і професійно важливих якостей 
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через комплексне поєднання процедурної та декларативної інформації; пое-

тапне формування професійних знань, умінь зі заздалегідь визначеними 

професійно важливими якостями майбутнього інженера-педагога; уник-

нення формування помилкових дій за рахунок покрокової реалізації дій та 

контролю. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. У статті здій-

снено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання науко-

вої проблеми підвищення якості формування у майбутніх інженерів-

педагогів компетентності з проектування методик навчання електроенерге-

тичних дисциплін, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні і розроб-

ці цілей, змісту, методу, засобів методичної системи формування компете-

нтності з проектування методик навчання електроенергетичних дисциплін, 

які ґрунтуються на задачному підході.  

Подальшого розвитку потребують: визначення і обґрунтування те-

оретичних засад формування у майбутніх інженерів-педагогів компетент-

ності з проектування методик навчання електроенергетичних дисциплін в 

умовах дистанційного навчання. 
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Корольова Н.В. 

ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ З ПРОЕКТУВАННЯ МЕТОДИК НАВЧАННЯ 

ЕЛЕКТРОЕНЕРГЕТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

 

Статтю присвячено проблемі підвищення якості формування у 

майбутніх інженерів-педагогів компетентності з проектування методик 

навчання електроенергетичних дисциплін. Визначено, що для реалізації 

вимог державних стандартів вищої освіти, методична система повинна ба-

зуватися на моделі компетентності майбутніх інженерів-педагогів, яка 

містить систему компетенцій, що відображають ознаки знаннієвого, 

вміннієвого і особистісного компонентів; метод, який забезпечує фор-

мування компетентності з проектування методик навчання на репродук-

тивному і продуктивному рівнях; модель засобів управління процесом 

формування компетентності, яка забезпечує одночасне формування знань, 

умінь і професійно важливих якостей і покрокове управління навчально-

пізнавальною діяльністю студентів. 

Ключові слова: компетентність; проектування методик навчання 

електроенергетичних дисциплін; методична система; модель компетентно-

сті; метод і засоби управління; система компетенцій з проектування мето-

дик навчання електроенергетичних дисциплін. 
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Королева Н.В. 

ФОРМИРОВАНИЕ У БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ-

ПЕДАГОГОВ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПО ПРОЕКТИРОВАНИЮ МЕ-

ТОДИК ОБУЧЕНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН 

Статья посвящена проблеме повышения качества формирования у 

будущих инженеров-педагогов компетентности по проектированию мето-

дик обучения электроэнергетических дисциплин. Анализ исследуемой про-

блемы выявил наличие противоречий между необходимостью повышения 

качества профессионального образования будущих инженеров-педагогов и 

недостаточной разработанностью теории, методики и технологии их до-

стижения; между растущими требованиями к уровню сформированности 

профессиональных знаний, умений и профессионально важных качеств 

будущего инженера-педагога и недостаточной разработанностью содержа-

ния, метода и средств их формирования. 

Ключевые слова: компетентность, проектирование методик обу-

чения электроэнергетических дисциплин; методическая система; модель 

компетентности; метод и средства управления; система компетенций по 

проектированию методик обучения электроэнергетических дисциплин. 

 

Koroleva, N.V. 

THE FORMATION OF FUTURE ENGINEERS, TEACHERS 

COMPETENCE IN DESIGNING TEACHING METHODS COURSES 

ELECTRICITY. 
Dissertation is devoted the problem of upgrading forming for the future engi-

neers-teachers of competence from planning of methods of studies of electroen-

ergy disciplines. Certainly, that for realization of requirements of state standards 

of higher education the methodical system includes the model of competence of 

future engineers-teachers, which contains the system of jurisdictions and repre-

sents the signs of knowledges, abilitiesand personality components of jurisdic-

tions; method which provides forming of competence from planning of methods 

of studies on the genesial and productive levels of complication; model of facili-

ties of process control of forming of competence, which provides the simultane-

ous forming of knowledges, abilities and professionally important qualities and 

покрокове management of students educational-cognitive activity.  

Keywords: a competence is from planning of methods of studies of 

electroenergy disciplines; methodical system; model of competence; a method 

and facilities of process control of forming of the system of jurisdictions is from 

planning of methods of studies of electroenergy disciplines. 
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